
DELTA DUNARII - GENEZA ŞI EVOLUŢIE 

de PETRE V. 'COTEŢ 

I. CONSIDERAŢII GENERALE 

A. Delta Dunării ca unitate morfohiclrograficc1 comple:râ. 

Delta Dunării este una din cele mai caracteristice regiuni noi ale 
ţării noastre. Ea constituie o unitate de \'Îrstă holocenă, dar care are un 
trecut geologic mai vechi şi destul de complex, datorită faptului că ea 
s-a format într-un vechi golf al Mării Negre. unde s-a îmbinat strîns 
acţiunea marelui fluviu european cu cea a Mă1ii Negre. 

Interferenţa acestei acţiuni, alături de prezenţa fundamentului do
brogean şi predobrogean, la care se adaugă varietatea proceselor gene
tice (actuale şi trecute) constituie elementele de bază ale acestei com
plexităţi geomorfologice, dar a cărei dinamică s-a schimbat în timp 
şi spaţiu. 

O altă caracteristică a Deltei Dună1·ii o constituie bogăţia hidro
grafică şi biogeografică în contrast cu semiariditatea climei. 

La toate acestea se adaugă predominarea reliefului negativ, faţă 
de cel pozitiv, totul fiind raportat la nivelul apelor Dunării şi al Mării 
Negre (Om). 

B. Limite şi elemente mor.fohidrogra.fice. 

Limitată de un cadru mai ridicat, cîmpia înaltă a Bugeacului, la 
n?rd, şi dealurile Tulcea-Mahmudia, la sud, Delta Dunării cu suprafaţa 
e1 de 4340 km2 se întinde de la vest la est pe o distanţă de 70-80 km 
începînd de la Ceatalul Chiliei (vîrful deltei) şi pînă la Marea Neagră 
(baza deltei), sub apele căreia se mai continuă pe circa 10-15 km (pre
delta sau zona predeltaică). 

Limita dintre delta propriu-zisă şi complexul lagunar Razelm
Sinoe nu este bine precizată. 1) Ea ar putea fi trasată în lungul unei 

1) Tratarea acestui complex la deltă - a)a cum fac cei mai mulţi geogrnf1 
- IJ socotim nejustă, acţiunea Dunării fiind de importanţă minimă pentru el. 
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linii ce uneşte localitatea Dunavăţul de Sus cu canalul Dunavăţ, cana
lul Dranov şi grindul Perişor pînă la Periteasca, adică incluzînd aici cea 
mai mare parte a zonei dintre braţul Sf. Gheorghe şi ţărmul Mării 
Negre. 

In sens restrîns, delta ar cuprinde numai suprafaţa dintre cele 
două braţe extreme, Chilia în nord şi Tulcea - Sf. Gheorghe, la sud> 
inclusiv zonele marginale joase de luncă din nord şi sud. 

Sub raport hipsometric, Delta Dunării are o suprafaţă aproape 
plană, cu o înclinare generală de numai 0,006~00 , lipsită de contraste 
morfologice, cu cele mai ridicate puncte de 6,00-6,50 m pe grindul 
Chilia şi cele mai coborîte în depresiunile lacustre (-3,4 m). 

Ţinînd seama de dunele de nisip 12-13 m altitudine în nordul 
cîmpului Letea şi de adîncimile braţelor Dunării (-36 m pe Chilia ; -34 m 
pe Sulina şi -26 m pe Sf. Gheorghe), contrastul acesta morhodirografic 
devine mai mare, dar fără să schimbe însă caracterul general al enc>r
giei reliefului. 

In medie altitudinea reliefului deltei este de 0,31 m în raport cu 
nivelul mediu al Mării Negre (A. C. Banu, 1965). 

Distribuirea pe verticală a reliefului deltei duce în primul rînd la 
stabilirea formelor pozitive (reprezentate prin grinduri. cordoane şi cîm
puri de cordoane) şi 11e9ative {depresiuni lacustre şi mlăştinoase), a căror 
extindere pc orizontală depinde de apele de viitură (inundaţii), de \'a

loarea lor în hidrograde (hg). 
Repartiţia diverselor nivele ale terenului (fără albiile minore) din 

delta propriu zisă (inclusiv zona Dranov), în raport cu suprafaţa ocu
pată, este următoarea după A. C. Banu (1965) : · 

- Sub hidrogradul O 
- Intre 0-3 hg 

Intre 3-5 hg 
Intre 5-10 hg 
Peste 10 hg . 

142.275 ha (42,40o 0) 

124.400 ha (36,80n 0) 

28.875 ha ( 8,550 11) 

29.775 ha ( 8,800 0) 

12.300 ha ( 3,650, 0) 

C. Scurt istoric al cercetărilor 9e<1logu-9eomorfologice. 

Cercetările efectuate de către specialişti din ţara noastr5 clepăşcsc
d11rata unui secol. 2 Cele geologo-geomorfologice pot fi împărţite în 
clouă categorii : cercetări ale clasicilor noştri: M. Ionescu-Dobrogeanu 
(Hl04, 1923), G. M_urgoci (1911-1914, 1912), Gr. Antipa (1913-1914), 
C. Brătescu (1922, 1935, 1942), I. G. Vidraşcu (1923). I. Lepşi (1924, 
1942), G. Vâlsan (1934), I. Atanasiu (1940) etc., care au pus bazele 
cunoaşterii deltei sub raport ştiinţifico-practic, şi cercetări moderne, 
mult mai numeroase şi mai profunde : I. Gh. Petrescu (1948, 1957, 
Gh. Mirică (1956), A. C. Banu (1958), A. C. Banu - L. Rudescu (1957, 
1964), V. Mihăilescu - A. C. Banu (1958), N. Popp - N. Ionescu 
(1958), N. Popp (1959, 1965), P. Coteţ (1960), E. Liteanu, A. Pricăjan„ 

2) Ne referim şi la cele geotehnice. 
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G. Baltac (1961), H. Grumăzescu (1963), H. Grumăzescu, C. Stăncescu -
E. Nedelcu (1963, 1964), S. Stănescu - I. D. Nikiforov (1963), 
P. Gîştescu - C. Stăncescu (1964), Şt. Airinei - A. Pricăjan (1965). 
Şt. Airinei (1967, 1968) etc. 

La aceştia se adaugă lucrările specialiştilor ele la Comisia euro
peană a Dunării (1856-1890), ale diferiţilor cercetători străini, care 
au tratat diverse probleme legate de Delta Dunării, cum sînt : Emm. 
<ie Martonne (1924). H. Slanar (1945), Max Pfannerzstiel (1950). 
V. P. Zenkovici (1956), ca şi diferiţi alţi specialişti români (hidrologi, 
hidrogeologi, biologi, pedologi, botanişti, zoologi, agroamelioratori etc.), 
care s-au ocupat cu di\'erse alte laturi ale cadrului natural al Deltei 
Dunării. 

Cele mai complete claie asupra Deltei Dunării se găsesc însă în 
monografia hidrologică „7,ona de vărsare a Dunării", Bucureşti (1963). 

Din tot acest complex de date a rezultat o serie ele aspecte noi, 
r.are aruncă o lumină mai largă şi mai adîncă asupra cunoaşterii ştiin
tificc a acesteia. 

De o importanţă deosebită pentru descifrarea genezei şi evoluţiei 
deltei au fost numeroasele foraje, efectuate în ultimele două decenii 
de către I.P.C.S., Comitetul geologic etc. 

D. Marile compartimente ale deltei. 

Pînă în prezent s-a obişnuit să se împartă delta mai mult dupu 
caracterul ei genetic predominant în cele două mari unităţi trans
versale : delta fluviatilă, sectorul vestic şi delta fluvio-maritimă, sec
torul estic. separate prin sistemul ele cordoane Letea, Caraorman, 
Crasnicol-Perişor. (Fig. 1, B). 

Sub raport morfohidrografic, delta cuprinde însă trei mari com
partimente longitudinale. denumite ostroave sau insule (fig. 1, C) : 

I_ Ostrovul nordic, cuprins între braţele Chilia şi Tulcea-Sulina, 
r.el mai întins şi cel mai complex, cu cele mai numeroase gîrle, lacuri, 
despletiri în braţe secundare şi cu cele mai mari înălţimi pe cîmpul 
Letea şi grindurile Chilia şi Stipoc. 

Aici se conturează cea mai întinsă zonă depresionară, ocupată 
de lacurile şi mlaştinile Sireasca-Fortuna şi Matiţa, separată prin 
grindurile Stipoc şi Chilia de o altă depresiune mai bine limitată -
Pardina, precum şi cîmpul larg de nisipuri marine şi eoliene Letea, 
mă!l"ginit la est de mica depresiune Sfiştofca, ce se prelungeşte pe 
teritoriul U.R.S.S., în depresiunea Vîlcovului. 

2. Ostrovul central cuprins între braţele Sulina şi Sf. Gheorghe, 
de formă triunghiulară, împărţit în două zone joase prin cîmpul nisipos 
Caraorman : depresiunea Rusca-Gorgova, în vest şi depresiunea 
Uoşu-Lumina, în est, mărginită în SE de cîmpul nisipos Sărăturile. 

3. Ostrovul sudic, situat intre braţul Sf. Gheorghe - litoral, 
canalul Dranov şi cordonul Perişor, cu excepţia colţului de NV, unde 
atinge dealurile Dunavătului. Acesta are tot o formă triunghiulară, dar 
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F ig. 1. Marile compartimente ale Deltei Dunării ; A - Cad rul învecinat înalt. 
B - Subdivi-iunile trans versale : 1 -deltă barată (fluviatilă sau fluvi o-limnică) ; 
2-deltă liberă (fluvio-maritimă) ; 3-predella (zona litorală predeltaică). C - Sub
diviziuni le longitudinale - macroo lroavele : a-o trovul dintre braţele Chilia şi 
Tulcea-Sulina (nordic) ; b-ostrovul dintre braţele Sulina i Sf. Gheorghe (cen
tral) ; c-ostrovul dintre bnţul f. Gheorghe-Dunavăţ şi Dranov (sudic). D -
L imite transversale. E - Limite longitudinale. F - Direcţia cordoanele princi-

pale. a - vîrful deltei ; ~ - baza deltei. 

t - mai restrîn ca suprafaţă, în raport cu c le precedente, o zonă 

mai mult depre ionară (brăzdată de numeroa e cordoane litorale), cea 
mai întinsă fiind depresiunea Lejaiu. 

La a ce tea se adaugă micile şuviţe laterale de luncă din sudul 
şi nordul braţelor Tulcea - Sf. Gheorghe .) Chilia. 
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II. GENEZA ŞI EVOLUŢIA DELTEI 

Delta Dunării este una din cele mai complexe delte de pe glob, 
în cuprinsul ei putînd fi stabilite cîteva din tipurile cunoscute : o deltă 
ele tip Vistula, corespunzătoare deltei flm·iatile, două delte mai vechi 
de tip Tibru, Ia gura braţelor Sulina şi Sf. Gheorghe, o deltă întinsă 
de tip l\1ississippi, Ia gura actuală a braţului Chilia. ca şi cele două 
microdelte de la gurile braţelor Sulina şi Sf. Gheorghe. care asociate 
dau imaginea actuală de ansamblu. 

Poziţia tectonică a deltei în zona de contact dintre unitatea her
cinico-chimerică a Dobrogei de Nord la zi şi unitatea Depresiunii 
Predobrogene în care s-a format un golf predeltaic, mişcările verticale 
eustatice şi de subsidenţă, dinamica fluviatilă şi litorală. la care se 
adaugă acţiunea biologică şi eoliană, reprezintă factorii genetici principali. 

A. Delta şi dezvoltarea ei în timp. 
Privită în timp, Delta Dunării este rezultatul unei ev.oluţii destul 

de îndelungate, începînd de la sfîrşitul pliocenului şi pină astăzi. 
1. Fundamentul deltei şi specificul lui. 
Cercetările geofizice efectuate de Ş t. Ai rinei (1067, 1068) au 

scos în evidenţă structura profundă de blocuri a fundamentului deltei 
constituit dintr-un sistem de grabene şi horsturi (cu aceeaşi orientare 
ca întreaga Dobroge, V, NV - E, SE), stabilite pe baza anomaliilor 
gravimetrice. 

lncepînd de la nord la sud, s0 pot individualiza. după datele auto
rului amintit, următoarele structuri de blocuri : grabenul Chilia la nord 
de g1 ; horstul S.fişto.fca - Letca Padina (între g1-g:!) ; grabenul de-a 
lungul braţului Sulina, între Gorgo\·a şi litoralul mării (între gTg·3) ; 

horstul Sărăturile - JHurighiol (între g;1-g1,) şi grabenul Perişor -
Sarichioi (g„-g5), unde anomaliile gravimetrice de maxim corespund hor
sturilor, iar cele negative grabenelor (fig. 2). 

Din această schiţă rezultă deci posibilitatea interpretării jocului pe 
verticală a diferitelor compartimente faliate din lungul deltei, în strînsă 
legătură cu schimbările de la suprafaţă, cum ar fi debitul şi adîncimea 
mai mare a braţului Chilia (-36 m) în raport cu a braţului Sf. Gheorghe 
(-34 m) şi braţul Sulina (-26 m), formarea braţelor de la sud la 
norei etc. 

După E. Liteanu - A. Pricăjan (19G3), în cuprinsul deltei au fost 
întîlnite prin foraje formaţiuni devoniene, triasice şi jurasice, la care 
se adaugă şi prezenţa unor mase intruzi\'e, indicate de anomaliile mag
netice (Ş t. Ai rinei - 1967), dar situate la adîncimi mai mari. 

2. Cuvertura neogenă. Aceasta este constituită din formaţiuni sar
maţiene, meoţiene, ponţiene, daciene şi levantine, situate în general la 
peste 60-70 m, ele îngroşîndu-se de la vest la est (în special dacianul, 
care la Sf. Gheorghe a fost întîlnit între 178,50-324 m), levantinul fiind 
cel mai subţire (între 71-83 m la Periprava), aşa cum arată autorii 
citaţi mai sus. 

3. Cuvertura cuaternară, complexele stratigrafice specifice şi 
raportul lor cu cele din Cîmpia Română. Pînă în prezent au fost publi-
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F ig. 2. Schiţa structurilor geologice de tip bloc ale fundamentului hercinico-chi 
meric al deltei ; 

1 - linii gravimetrice de ordinul II (g1-~) ; 2 - anomalii gravimetrice de 
maxim (după Ş/. Ai r inei ) ; 4 - fundamentul hercinico-chimeric (a-predobr:o

gean, b - dobrogean la zi, după harta tectonică a R.S.R. - 1 : 1.000.000). 

ate trei scheme stratigrafice ale cuaternarului cu privire la Marea 
-eagră şi la Delta Dunării. 

Prima ste a lui C. Brătescu (1942) care se referă la într gul 
bazin al Mării Negre, la evoluţia lui, dar care este valabilă şi pentru 
D Ha Dunării. 

doua este a lui Max Pfannenstiel (1950), stabilită mai mult pe 
al din regiunile în ecinatc, dar care a deschis larg perspectiva înţe

legerii evoluţiei Deltei Dunării. 
A treia a lui E. Liteanu - A. Pricăjan - G. Baltac (1961) bazată 

p e date directe, rezultate din forajele fectuate în cuprinsul deltei, cu 
inl rpretări prea locale, fără înţelegerea problemelor de ansamblu sub 
raport geologic şi geomorfologic cu pri ire la Cîmpia Română", fără 

3) Vezi E. Liteanu - C. Ghenea : - Cuaternarul în România, Buc. 1966. 
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coloane stratigrafice-cheie şi chiar fără indicaţii asupra scării verticale 
a profilelor publicate. 

La acestea se adaugă a patra schemă, întocmită de noi 4, pe baza 
intetizării datelor existente din deltă şi din Cîmpia Română, redate 

în tabelul nr. 1. Ea a r ezultat din necesitatea unei mai bune corelaţii 

dintre oscilaţiile pe verticală ale Marii Negre, depozitele din deltă şi 

.din Cîmpia Română , precum şi cu te ra el fluviatile, litorale etc. 
Din această schemă se pot vedea 

<lestul de bine schimbările ritmice ale 
(:Omplexelor litostratigrafice din deltă. 

4. Transgresiunea dobrogean(!. şi 
rolul ei în formarea deltei. Vîrsta ho
locenă a Delrtei Dunării e te astăzi un 
fapt bine cunoscut, iar formarea ei 
directă este strîns legată de ultima 
n1are transgresiune a apelor marine, 
care a avut loc în faza Mării Negre 
Noi (P. Coteţ, 1967). 

Alţii cerrioetători m1 d osebi t p 
lit orailul dobrogean diferite oscilaţii ale 
nive'luilui marin, dintre car sîn t, de r ~ 
ţinut , transgresiunea histriană, c.are a 
început înad.nbea S12'colu.lui I î.e.n. de la 
-2 m şi pînă la atingerea nivelului 
actual (M. B 1 e a h u, 1963) ; trans
gresiunea neolitică (sincronă cu optimul 
climatic post glaciar), regresiunea dacică 
{post faza Marea Neagră Nouă) şi 
transgresiunea valahă (înălţarea eusta
tică istorică), distinse de A. C. B a n u 
.(1964). 

Din.bre toate a cestea, cea mai im
-poritantă pentru fo.rrrnarea deltei în an
s amblu a fost transgresiunea din tim
pul Mării Negre Noi 5, care s-a resim
ţit pe înt reig lit oralrul nostru şi de a
ceea o nUJmim transgresiunea dobro
geană . 

Prezen;ţla a:oesteia în amointe pînă 
în Balta Bră.i:lei este dmrtedită die da
-tele forajul ui des·cris de G. Murgoci 
{1912), unde este semnalată şi prezenţa 
unor cardiacee (fig. 3). 

+4,50m 

--a 
_;....,. •....,._.:_ 

·,....,:...... . . 
r--·,..:....,.. 

b 

c 
:~i7: . . ·.·. :· 

-6,00m 

d 
. : ·. ::-:··.:. - · --·· ·::...:.·:~ .. ... „„. 
···~· . ·.· .„.: ·. 
••• t ·- · .· ..... . ... ... . ·- -

Fig. 3. ForajU'l de la Bădălani
Ga~aţ i din lunca Dunării (după 

G. Murgoci) : 
a - argilă nisipoasă (2,00-2,50 m ) ; 
b - strate de argilă fără nisip cu 
Paludine, Dreissensi a polimorfa, 
Unio, Cardii (rare ) ; c - turbă ; 
d - nisip argilos, vînăt, foarte fin . 

r. ) Comunica re I.G.G., 4 II 1965, publicată schematic în B iogeografia Ro
miiniei ( 1970) . 

6) Aceasta este confundată de E. L i t eanu ş i A. Pricăjan (1963) cu t rans
gresiunea d in faza Marea Neagră Veche, care n-a ajuns pînă aici niciodată. 
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ln timp absolut, transgresiunea dobrogeană se situează în jur de 
5-6000 de ani, adică în mijlocul „Optimului climatic" postglaciar. 
începind din partea a doua a fazei Atlantice. Ea a atins + 5 m faţă de 
nivelul marin actual şi este răspunzătoare de formarea tuturor golfu
rilor de pe latura estică a Dobrogei. inclusiv golful Tulcei ti în care· 
s-a format delta (P. Coteţ, 1960) şi limanele litorale, fapt dovedit. 
mai ales pentru limanul Techirghiol (P. Coteţ, 1966 a). 

Transgresiunea dobrogeană corespunde în ansamblu cu trans-· 
gresiunea flandriană din Marea Mediterană (mai precis cu faza a II-a). 
Ea a acoperit o!·izonturile de turbă din deltă, situate la peste 12-13 m 
adîncime, ce aparţin fazei Marea Neagră Veche (P. Coteţ. 1967). 

După transgresiunea dobrogeană, cu mai multe oscjlaţii pozitive 
şi negative locale (ultimile fiind confirmate de prezenţa unari orizon
turi de turbă situate intre 0-13 m adîncime). a urmat faza de lagună 
(laguna Tulcei, P. Coteţ, 1960). apoi faza de umplere a lagun<.>i cu 
depozite de către Dunăre sub forma unui \ ast con de dejecţie. i Acesta. 
a dus la transformarea ei într-o vastă cîmpie aluvio-lacustro-mlăşti
noas<I, pe care a avut loc despletirea în brate, divagarea albiilor aces
tora şi formarea întregului sector vestic cu aspect de deltă barată sau 
de tip Vistula. Aceste p!·ocese au avut loc în toată faza subatlantkă,. 
dn<l a 'început şi schiţarea deltei libere sau de înaintare, ce cores
punde sectorului estic, fluvio-maritim. 

In zona Razelm-Sinoe, transgresiunea dobrogeană corespunde sub 
raport lito-stratigrafic complexului mijlociu (P. Coteţ, 1966). 
Această transgresiune a avut o influenţă d<:>stul de mare în amonte 
pe Dunăre, cu afluenţii ei din Cîmpia Română şi în Dobrogea Vestică 
prin procesul de remuu, care a condiţionat formarea limanelor fluviatile. 

Unele precizări cronologice mai de amănunt cu privire la for-
marea Deltei Dună~·ii sînt foarte greu de făcut, iar încercările de pînă 
acum sînt destul de meritorii (I. Petrescu, 1957, Zona de
v ă r s a r e a D u n ă r i i, 1963 ; A. C. B a n u, 1965, N. M. Popp„ 
1 %3), dar fără o rezolvare completă. 

In general, după cit se pare, delta fluviatilă era deja formată în 
timpul lui Jlerodot (sec. V i.e.n.), fapt accentuat de N. M. Popp (1965~ 
sau mai precis, în zorii erei noastre barajul prin cordonul iniţial fiind 
c.onstituit proba~il în acelaşi timp. 

Delta fluvio-maritimă ca subunitate mai nouă este opera acţiunii 
combinate a fluviului şi mării în timpuri istorice. 

Pentru aceste precizări de ordin cronologic socotim că alături de
datele geologo-geomorfologice şi arheologice sînt absolut necesare şi 

. • G) Acest golf a fost numit ulterior de către N. M. Popp (1965), golful Du
năru. 

'> Vezi P. Coteţ (1960), Acest ipunct de vedere a fost adoptat şi de alţii ~ 
A. C. Banu (1965) pentru întreaga dinamică a braţelor Dunării si chiar de E. Li-· 
teanu, A. Pricăjan (1963), pentru unele faze mai vechi din evoluţia delteL 
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Taht-I 'Ir 

CORELAŢIA DEPOZITELOR DIN CIMPIA ROMANA, DELTA ŞI LITORAL (după P. Coteţ, 1968, comunicare I.G.G.) 

Subdiviziuni mari \ Faze S T R A T I G li A F I E 

z POST OL A- CO,HPLEXUL GR!l'v'DURILOR ACTUALE, tip Chituc, UJ 
CIAR (cca. u nisipos, cochilifer o 10.000 ani 

..J î. e. n. (în COMPEXUL MARII NEGRE A"Of, fin, nisipos, şi pră-o 
::r: sens restrî11s) fos, cenuşiu 

Wi.irm,1 t t 

-~ 6 
Glaciarul tîrziu-fini- COMPLEXUL MARII NEGRE 

::::--O .- Wi.irm~-Wi.irm;1 glaciar. VECHI, prăfos, milos şi nisipos 
N..C: -
~ Q.; 

~ QJ V ........ 
r- "'-

V) 

Wi.irm 1 -Wi.irm~ COMPLEXUL DE MALIUC (corespunzător comple-
--- xul psamo-pelitic din schema E. Li te anu şi colec-

tivul) cu: Micromelania caspia Eichw; Micromelania 
li neta Mii.. Monodacna pontica Eichw; Monodacna 

~ Colorata Eichw ; Adacna fragilis Mii. : Adacna plicata 

o relicta Mil. ; Didacna ponto-caspia Pavl.; Dreissena 

...... polymorpha Pall. ; Dreissena rostriformis Desh ; Dre-

~ 
seena fluminalis Miill etc. 

::..:: 
;i.. Wl"trm 1 COMPLEXUL DE ISACCEA-PORT (corespunzător 

:::i 
părţii inferioare a complexului psamo-pelitic din sche-
ma E. Liteanu şi colectivul), unde predomină fauna :r. dulcicolă fluviatilă cu: Theodo.rus fluviatilis Pfeiff, 
Corbicula fluminalis Miill etc. 

Riss-Wt1rm COMPLEXUL DE SULINA (corespunzător părţii su-
perioare din complexul p!>amitic mediu al schemei E. 
Liteanu şi colectivul. echiv<ilent cu transgresiunea Ka-
rangat) cu Tapes caleerti Ne1l"t„ Scrobularia plana da 
Costa, Cardida sp., Cardium Pdule etc. 

Riss COMPLEXUL DE CARDON (pachetul de nisipuri cu 
z intercalaţii de pietrisuri mărunte şi argile din comple-
;:.:) xul mediu al schemei E. L i te an u şi colectivul) cu 

::J 
Corbicula fluminalis Miill., Dreissena polymorpha Pall, 

,.... Theodoxus fluviatilis L„ Valt'ata piscinalis Miill„ Lim-
V naea stagnalis L., Melanopsis esperi Fer„ Unio tu mi-
,.... dus L., Sphaerium riricola Lam .. etc. 
:r. ----
...... 

I r.:: 
Mindel-Riss COMPLEXUL DE BARBOSI-MOSTISTEA (Strate de 

..c :::i (Paleoeuxin) Babele-Barboşi, după N. M a c a r o v i c i) echivalent 
...... cu complexul psamitic inferior din schema E. Li -

:... te anu şi colectivul), cu Didacna pontocaspia 'Pavl. ; 
:::l Didacna fluminalis Miill. ; Dressena polymorpha Pall. ; 
~ Limnaea stagnalis L„ Theodoxus fluviatilis L., Vivi-

I ~ I parus diluvianus Kunt/1., Sphaerium rivicola Lam.; 

' 
Elepnas trogontherii Pohl. etc. 

I .j. .j. 
I 

I Mindel COMPLEXUL DE CEATAL (complexul psefitic co-
(Cea uda) respunzător stadiului Ceau da, după E. Liteanu şi 

colectivul) cu: Corbicula fluminalis Miill„ Dreissena 
polymorpha Pall. ; Theodoxus fluviatilis L„ Vivipa1·us 
diluvianus Kunth.; Val vata piscinalis Mii.li.; Litho-
glyphus naticoides · Pfeiff, Bythinia tentaculata L.: 
Melanopsis esperi Fer„ Unio pictorum L. etc. 

Giinz-Mindel COMPLEXUL DE MILCOV-OLT cu: Camelus alu-
(Cromerian Fl tensis, Elepnas antiquus, antilope etc. 

::::: 
o Giinz (Apşeron- COMPLEXUL DE UZU NU, cu: Unio Stury M. 
...... Calabrian) Hoernes . 
o:: 
~ DONAU (Villa COMPLEXUL DE FRATEŞTI, Mastodon cu: ar-
.... frnnehian inferior. venensis, Rhinoceros etruscus Elephas meridionalis etc. 
z mediu? 
...... 

Prezenţa resturilor de Elepnas primigenius semnalată de G. Murgoci în 
deltă (1911-191-l) trebuie considerată ca fiind rezultatul transportului Dunării şi 
nu in situ. 

Litogeneza Mişcări Ycrticalc / Regiuni şi care apar ! 

Litoral Transgresiv Săgeţile indică continuarea 
marin transgresiunii Mării Negre Vechi 

din glaciarul tîrziu în halocen 

Litoral Transgresiv Razelm 

Pluviatil, limanic .Transgresiv Deltă 
şi lacustro-mlăşti-
nos 

Fluviatil şi lilo- Regresiv Deltă şi amonte 
ral deltaic 

-

Litoral Transgresiv Deltă 

Fluviatil şi lacus- Regresiv Deltă 
tro-mlăştinos (de!-
taie) 

Litoral marin şi Transgresiv Deltă, Cîmpia Ro-
fluvio-lacustru m:'tnă (Bărăg:rn) 

Fluviatil Regresiv Deltă Săgeţile indică începerea 
transgresiunii paleoeuxinice 
încă din faza Mindel 

Fluviatil Terasă Cîmpia Română 
V. Oltului 

Lacustru Transgresiv Cîmpia Română-
reg. Burnaz 

Fluviali! dellaic. Regresiv Cimpia Română, In Oltenia acest complex 
emers reg. Burnaz corespunde cu depozitele de 

pietrişuri, nisipuri şi argile 
de la Bugiuleşti, în care a 
fost descrisă o importantă a-
sociaţie faunistică de mami-
fere. 

Tot a1c1 m deltă, în nisipurile din cîmpul Letea, Gr. Antipa a colectat dife
rite resturi de Cervus elaphus Lin ne, lamele şi jumătăţi de lamele de Elephas pri
migenius, cu evidente urme de rulare (C. Ba r a t, 1970). 



~ercetări toponimice 8, precum şi o analiză mai amănunţită a evoluţiei-
întregului ţărm ve tic al Mării Negre. 

B. Delta şi dezvoltarea ei în spaţiu . 

Analizată în spaţiu, Delta Dunării e te rezultatul juxtapunerii a 
t rei mari sectoare tran versale. diferite din punct d vedere genetic 
şi cronologic : sectorul vestic cu caracter dominant fluvio-limnic (delta 
barată) , sectorul estic, fluvio -maritim (delta liberă), eparate într ele· 
pr in latura de ve t a cordoanelor maritim şi sectorul predeltaic au 
submarin. 

Aceste trei sectoare diferite în spaţiu exprimă în ac laşi timp· 
şi vîrsta diferită a lor, incepînd de la vc t la e t. 

11t 1-1~1~ i c::DJF--i 
1 2 4 5 6 

Fig. 4. Tipuri de difluenţe : 
a - difluenţe digitiforme pe braţele principale (A - Ceatalul Chili ei ; B - Cea
talul Sf. Gheorghe) ; b - difluenţe fusiforme în depresiunea Babina-Merhei ; 
c - idem, în depresiunea Pardinei ; 1 - acumulări intense ; 2 .....:.. direcţia braţelor 
p rinc ipale ramificate ; 3 - bariere mai înalte (grinduri, cordoane) ; 4 - o troave 
de ordinul I pe braţul Chilia ; 5 - idem, de ordinul II, III ; 6 - diferite 

braţe părăsite. 

1. Sectorul vestic ste cel mai vechi şi mai complex clin punct 
de vedere genetic, ţinînd seama de elementele componente : braţe prin
cipale şi secundare, braţe părăsite, ostroave şi depresiuni interioare 
deltaice şi excluzînd cordonul iniţial care a barat golful Tulcei. 

a. Sistem ele de braţe şi ostroave. Cele două tipuri principale de 
despletiri în ibraţe ale Dunării în cuprinsul deltei fluviatile sînt difluenţa . 
cu răsfirare divergentă (digitiformă ) şi difluenţa fusiformă sau desple
tirea propriu-zisă (fig. 4). 

Sistemul braţelor principale Chilia, Sulina şi Sf. Gheorghe, s-a 
format p rin difluenţă digitiformă , succesivă, la început numai în două 
ramuri mari Chilia şi Tulcea (care s-a produs la furca sau Ceatalul 
Chiliei (fig . 4, a , A) , ultimul braţ efectuînd a doua difluenţă digitiformă 
prin care s-au format şi braţele Sulina şi Sf. Gheorghe, la pu nctul" 
Ceatalul Sf. Gheorghe (fig. 4, a , B) . Acest sistem de braţe principale 

8 Cu acestea se ocupă în prezent C. Ştefănescu ·de la I.G .G. Vezi teza de 
doc>borat (rezumat) : Toponimia din regiunea gurilor Dunării şi contribuţia ei la 
problema reconstituirii evoluţiei acestui teritor iu, Craiova, 1970. 
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·separa m cuprinsul deltei cele două macroostroave (primul între braţul 
Chilia şi Tulcea-Sulina şi al doilea, între Sulina şi Sf. Gheorghe), 
la care se adaugă un altul mai la sud, ce completează marile comparti
mente ale deltei (\·. fig. 1). 

Bifurcarea iniţială a Dunării şi formarea braţelor amintite trebuie 
pusă în legătură în primul rînd cu aluvionarea mai intensă din zona 
Tulcei, cu prezenţa conului de dejecţie la depunerea lui în golful Tulcei 
(P. Coteţ, 1 !ltiO) şi cu pendularea acestor braţe pe propriile aluviuni 
(I. Petresct!, 1957). 

1n afară de braţele principale amintite, în cuprinsul deltei au 
fost descifrate numeroase gîrlc, sahalc sau canale naturale, foste braţe 
ale Dunării, cum sînt : Pardina, Şontea, Păpădia, Matiţa, Rusca, 
Litcov etc. (fig. 5). 

Sistemul de braţe secundare s-a format prin aluvionarea intensă 
din patul albiilor celor trei brate principale (ca ostroave submerse şi 
apoi emerse), cu aspect fusiform, aşa cum se observă în special pe 
braţul Chilia (\'. fig. 4 b, c) sau chiar prin îmbinarea difluenţei fusi
forme cu cea digitiformă (v. fig. 4). 

1n legătură cu aspectul morfchid!·ografic al albiei diferitelor brate 
ale Dunării trebuie remarcată meandrarea acestora, de diverse tipuri 
(fig. 6). 

Dintre cele trei brate principale, Sf. Gheorghe se remarcă printr-o 
meandrarc mai acce:1tuată, Sulina printr-o direcţie mai scurtă spre 
mare, iar Chilia prir.. sistemul de braţe fusiforme de tipul deltelor 
sL'c11ndare interioare, semnalate pentru prima dată de I. Atanasiu (1940). 

Acestea se pot explica astăzi prin co!:diţiile locale morfologice 
(pren'nţa unor depresiuni intergrinduri şi intercordoane transversale pe 
hratul Chilia), prin procesul de remuu (cauzat de barierele tran~
Yersalc), prin debitul solid mai bogat, prin ridicarea fundului depre
siunilor interioare, ca m·mare a unei colmatări mineralo-orga'1ice mai 
intense etc. 

La sistemul de brate şi gî!'le natt!rale (sahale) din deltă trebuie 
adăugate numeroasele canale antropice, care contribuie şi ele la extin
derea dinamicii apelor curgătoare, ca şi la o fragmentare mai pro
nun\ată a grindurilor şi a ostroavelor de diferite ordine. 

b. Sistemele de grinduri şi depresiuni deltaice. 
Grindurile reprezintă formele de relief pozitive cele mai impor

tante din cuprinsul deltei fluviatile, ca şi depresiunile, de care sînt 
strins legate din punct de vedere genetic. 

în sectorul vestic al deltei sînt predominante grindurile fluviatile 
prealbiale, cu excepţia celei mai mari părţi din grindurile Stipoc şi 
Chilia, care reprezintă martori continentali de natură loessoidă şi care 
au cele mai pronunţate înălţimi. La acestea se adaugă grindurile antro
pice ce însoţesc canalele sau diferitele porţiuni rectificate ale braţelor 
principale, gîrlelor etc. 

Grindurile fluviatile şi antropice reprezintă şuviţe înguste de 
relief pozitiv, cu înălţime redusă (0,50-3 m), un fel de diguri care 
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<:analizează scurgerea apelor curgătoare în braţe, gîrle etc. pe direcţiile 

acestora. Suprafaţa totală a lor depinde de nivelul apelor Dunării, 
ea fiind la nivelul apelor scăzute de 258 km2 în întreaga deltă 
(A C. Banu, 1965). 

La nivelul apelor crescute sau medii, acestea t rec în stare sub
mersă totală sau parţială . 

["S3 1 ~al 
w.~ 2 F·„:îb s 

\:"· .. :.·I 3 F~:±l c 

l"'=d4 ~6 - ~1 ~ 

O '3 6 9 12 K<Tl 

~Fig. 5. Sistemele d e braţe pr incipa le ş i secundare ş i formar ea lor prin procesul 
de difluenţă : 

:1 - cadrul învecinat continental ; ::!. - porţiuni înalte (gri nduri, cordoan e), car e 
.a u influenţat despletiJrea şi orientarea braţelor Dunări i ; 3 - porţiuni joase cu 
:num eroase lacuri, care a u influenţat despletirea şi orientarea bra ţelor Dunării ; 
4 - braţe principale ; 5 - braţe secundare (a - desprinse din braţul Chili a ) ; 
b - idem, din braţul Sulina : c - idem. din braţul Sf. Gheorghe) ; 6 - limita 
rlintre sectorul fluviatil şi cel fluvio-mar itim, care constituie o importantă linie 

de remuu pentru delta fluviatilă. 
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Grindurile fluviatile sînt r zultate din acumularea succesiva a: 
depozitelor argilo-ni ipoa e pe erticală ,i orizontală datorită apelor în 
timpul revărsărilor, ca ,i în bălţile Ialomiţei şi Brăilei au în lunca 
din amont . 

Profilul trans rsal asimetric mai înclinat spre albia braţelor sau 
girlelor, lă imea variabilc'i (d la cî i\'a metri la zeci au sute d metri} 
şi inălţim a redu ă constituie alt carnet ri tici morfologice ale grin 
durilor. 

Grindurile flu ·ia ile pre3llJial (cu a pectul lor de diguri naturale· 
îngu t cc în oţe c loc.le bratele .,i gîrlel deltei) coP..diţionează priDJ 
altitudinea lor apariţia depre it1:1ilor în paţiile dintre el 

Fig. . Tipuri de meandre : 
a - meandre duble pe bratul Chllia (c.c. - Czatalul Chiliei) ; b - meandrt.11 
lobat pe bratul Sf. Gh orghe ; c - meandre strinse cu o buclă părăsită ; 

d - me3ndre unghiulare pe braţul Sulina. 

Cele mai exlin c g•·induri prcalbiale apar în zonele de difluenţă: 
din vîrful d ltei, în om· xitatea me~mclr lor, în udul grindului Stipoc„ 
pc latura de t a grindului hilia etc. 

ist mul clepr siunilor inl rioare ocupă porţiunile mai joas , con
a\·c dintre grinduri şi le înt ele mai multe ordine în ra port cu sis

t mul de brate, gîrlc şi canal actuale (dcpre ·iuni sau subdepr iuni ;. 
macro, mezo au microdeprc iuni ). 

uprafaţa totală oeupată de ace t clepr iuni din întreaga deltă 
este de 3660 km 2 clin cei 4340 km2, cît repr zintă totalul acesteia. 

Aşa cum -a .arătat geneza ace lor depre iuni e te strîns legată 
de barier le grindurilor marginale, iar stadiul lor de evoluţie, de la 
depresiuni lacustr de tip ghiol sau jep e, la cele mlăştinoase au uscate 
depinde de înălţimea grindurilor, de pozitia lor faţă de bratele, gîrlele· 
şi canalele deltei de valoarea în hidrograde a nivelului apelor revăr
sat de colmatarea minerală şi organică a fundului lor, de acţiunea 
vîntului de oscilaţiile de ni el ale apelor marin , de procesele locale 
de remuu din lungul braţelor D mării te. 

Tipul predomi nant de depresiune interioară e t cel mlăştinos 

care înconjoară porţiunile cele mai coborîL, ocupate de lacuri. !ni.. 
ansamblu , ele formează depresiuni lacustro-mlăştinoase (deltaice). 
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Cele patru mari depresiuni deltaice din cuprinsul sectorului flu
viatil sînt : depresiunea Pardinei, depresiunea Sireasa-Matiţa, depre
..siunea Rusca-Gorgova '?i depresiun ea Cerneţ-Erenciuc (fig. 7). 

Depresiunea Pardina este cea mai bin conturată, fiind mărginită 
Ja sud şi est de grindurile flu vio-loessoide Stipoc ş i Chilia. Ea e carac
;;terizează prin numeroase lacuri „ 1 gîrl paralele într ele şi cu orien-

s. 

I - 1.·.·.·.·1 12 
a b c 

O 3 6 9 1'2 11. m 

:::Pig. 7. Marile zone depresionare ale deltei cu grinduri le şi cordoanele m arginale : 
1 - relieful pozitiv : a - grinduri fluviatile (cu ha ură oblică grinduri con

-tinentale) ; b - cordoane marine : 2 - relieful negativ - depresiuni deltaice : 
. a - lacuri principale ; b - porţiuni sub O m mari n (d upă C. B r ă te s cu) ; 
c - restu11 \depresiunilor ; 3 - l imitel e depre iunilor deltaice ; a - în delta 
fluviatilă; b - în delta fluvio-mar i timă; 4 - limita de sud-vest a deltei. 
A - depresiunea Pardinei ; B - depre iunea Si reasa-Fortuna-Mati ţa; C - de
presiunea Gorgovei ; D - depresiunea Erenciuc-Cernet ; E - depre iunea Sulinei ; 

F - depresiunile Lejaiu-Zătoane; G - depre iunea S fiştofca-Vîlcov. 

tare vest-est. Dintre lacuri cel mai mare este Tatanir, iar dintre gîrle, 
Pardina. Porţiunea cu cele mai multe lacuri se află în vest, iar cea 
mlăştinoasă în est, fapt ce se explică prin prezenţa unor suprafeţe 

-mai întinse cu nivelul sub O m marin aici. 
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Depresiunea Sireasa-Fortuna-Matiţa este cea mai întinsă şi cu 
cele mai multe lacuri din întreaga deltă, mai ales în partea de est 
(unde se află lacurile Trei Iezere, Bogdaproste, Babina şi Merheiu) şi 
este situată aprcape în întregime sub nivelul de O m marin. Alte lacuri 
mari sînt Fortuna, în partea centrală, apoi lacurile Tătaru de Sus, 
Meşter etc. în vest, toate situate pe o suprafaţă cu altitudine generală 
la peste O m. 

Depresiunea Rusca-Gorgova, mai uscată în vest şi cu mai multe 
lacuri în est (Gorgova, Obretin şi Isacova). unde se află cea mai. 
întinsă suprafaţă sub O m marin. 

Depresiunea Cerneţ-Erenciuc (Calinova) este axată pe porţiunea 
cea mai meandrată a b::-aţului Sf. Gheorghe şi se caracterizează prin 
predominarea mla"?tinilor. Porţiunea sub O m marin este foarte re
dusă aici. 

Privite în ansamblu, depresiunile deltaice din sectorul fluviatil 
prezintă o evoluţie mai înaintată în vest, datorită colmată!"ii mai avan
sate aici şi mai reduse în est, fapt ce se poate vedea din numărul şi: 
întinderea mai mare a lacurilor. Fapt explicabil nu numai prin supra
feţele întinse cu valori sub O m marin, ci şi prin procesul de remuu 
de pe braţele Dunării generat de influenţa cordoanelor marine Letea 
şi Caraorman. 

ln concluzie, sectorul vestic al deltei se impune prin caracter11l" 
lui longitudinal, divergent, generat de cele trei braţe principale ale
Dunării cu ostroavele dintre ele, prin predominarea depozitelor argilo-· 
nisipoase şi miloase, ca şi prin morfoclinamica condiţionată de Dunăre. 

2. Sectorul estic (fluvio-marin) este mai nou şi el prezintă morfo
logie diferită, în care pe primul plan stau sistemele de cordoane mariHe
(simple sau compuse), depresiunile dintre acestea şi apoi braţele Dunării,. 
a căror acţiune se desfăşoară pe fondul creat de mare. 

a. Sistemul de cordoane marine este foarte complex şi el cuprinde· 
fie cordoane izolate (simple) şi cordoane asociate (complexe) sau cîmpu
rile marine, cum foarte bine le-a denumit H. Grumăzescu (1963). 

Cordoanele marine, geneză şi evoluţie. Cordoanele marine sînt 
foarte variate ca aspect, dimensiuni şi orientare, dar unitare ca geneză. 
Ca forme simple toate fac parte din categoria celor libere, de tipul 
coaselor, generate de curenţii litorali, care au depus progresiv nisipurile 
prin înaintare în apele marine, constituind astfel diguri naturale, care 
au barat golfurile de pe latura dobrogeană a mării (în special golfurile· 
Tulcei şi Razelmului). 

Co1xionul marin iniţial, care a barat golful Tulcei şi în care s-a 
format delta fluviatilă, se întindea de la nord de Vîlcov şi pînă în 
apropiere de capul Dunavăţ. Acesta era îngust şi avea forma de coasă 
cu vîrful spre mare. 

Sub influenţa celor trei brate ale Dunării, acesta a fost fragmentat: 
prin portiţele de la Periprava şi Ceamurlia în trei porţiuni principale„ 
cunoscute sub denumirea de cordoanele Jibrieni, Letea şi Caraorman„ 
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care prin adausul de cordoane aderente au căpătat o formă de evantai 
mai accentuat şi s-au extins mult. devenind astfel adevărate drnpuri 
de nisipuri marine. 

Al treilea cîmp Qiare de cordoane litorale este Ivancea-Sărc'iturilc, 
mai izolat, situat în colţul dintre mare şi braţul Sf. Gheorghe, cu oriL'n
tare inversă (NE-SV), în raport cu cele precedente, (cu direcţie NV-SE). 

Dezvoltarea succesivă a deltei fluvio-maritime s-a făcut în raport 
cu acţiunea combinată marino-fluviatilă la gura diferitelor braţe ale 
Dunării prin formarea unor delte secundare. 

Prima deltă secundară a fost ele tip Tibru şi ea s-a format la 
gura braţului Sf. Gheorghe, în zona Ivancca prin cordoanele Serec 
(legat de cîmpul Caraorman) şi Crasnicol, unite în unghi la norei ele 
localitatea Ivancea Nouă. 

A doua deltă secundară tot de tip Tibru s-a format la gura 
braţului Sulina, la vest de localitatea Sulina, rezultată din unirea 
unghiulară a cordoanelor Pocora şi Serniraci (din norei), r.u Busurca 
şi Roşu (din sud). 

In continuare la gura acestui braţ s-a dezvoltat cea mai m1rc 
deltă secundară de acelaşi tip, prin unirea convergentă a cordoanelor 
marine din cîmpurile Letea şi Ivancea-Sărăturile în zona predeltaică 
actuală, aşa după cum a presupus G. V â 1 sa n (1935), dar la o scară 
mai redusă. 

Aceasta reprezintă deci a treia deltă secundară de tip Tibru. dai· 
care a fost retezată ulterior de apele ma!'ine în dreptul băii Musma 
şi la nord NE de localitatea Sf. Gheorghe, unde au creat apoi un lung 
cordon litoral paralel cu ţărmul actual, limitînd astfel spre est clepre
siunea deltaică Sulina (fig. 8). 

La sud de braţul Sf. Gheorghe, cordonul Crasnicol a fost pre
lungit prin cordonul Perişor-Dranov şi apoi prin cordonul Lupilor, care 
a închis golful Razelm, Goloviţa şi Zmeica. în continuare, în acest 
colţ de sud-est al deltei (între cordonul Perişor şi braţul Sf. Gheorghe) 
s-au format o serie de alte cordoane mei.rine de un tip ap:;\rte, tot arcuite, 
dar cu convexitatea spre SE, cum sînt Palade, Vasile şi Mocirla, care au 
închis depresiunea Zătoane. 

Intr-o fază mai nouă de evoluţie, după consolidarea depresiunilor 
Sulina şi Lejaiu-Zătoane a urmat acţiunea directă a braţelor Dunării 
asupra mării prin formarea deltelor secundare nctuale la gura braţului 
Chilia (deltă de tip Mississippi). la gura braţului Sulina (de tip Tibru) 
şi la gura braţului Sf. Gheorghe (de tip Vistula), cu ostroave longitu
dinale şi bare transversale, deltă cu formă de pîlnie. 

Cea mai caracteristică şi mai întinsă, cu o evoluţie mai rapidă. 
ce se poate urmări precis în timp pentru faza 1830-1960, a fost delta 
secundară a Chiliei. Deşi mai întîrziată ca evoluţie în raport cu litoralul 
Mării Negre (sub influenţa barierelor transversale şi a lacurilor locale 
care au ocupat depresiunile Pardinei şi a Merheiului), aceasta repre
zintă astăzi cea mai activă parte a Deltei Dunării. 
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Fig. 8. Formarea deltelor de tip Tibru cu fazele I, II şi III : 
1 - ţărmul actual ; 2 - re turi din cordonul iniţial ; 3 - extinderea cordoanelor 
-pe mă ura aportului adu de cele trei braţe ale Dunării ; 4 - braţele Dunării ; 
'5 - prelung irea braţului Sulina la est de actuala gură de văr are ; 6 - direcţia 
:principalelor cord ane în fazele I , II , III ale deltelor unghiulare (tip Tibru) ; 

7 - cordoane arcuite la sud de Sf. Gheorghe. 



Cîmpul Letea constituie cea mai vastă asociatie de cordoane lito
f'ale din deltă şi care separă trei depresiuni : Matita în vest, Vîlcov în 
.est şi Sulina în sud. 

Dezvoltat pe o fîşie masivă între Periprava şi Cardon, cîmpul 
Letea se resfiră ca degetele la sud de localitatea Letea şi la est de 
.cordonul Răducului, pînă în apropiere de braţul Sulina, unde trec în 
cuprinsul depresiunii cu acelaşi nume. 

Uşor vălurit şi cu relief mai uniform, în p:irtea de nord şi cen
trală, cîmpul Letea reprezintă în sud o asoci:iţie de cordoane izolate 
şi depresiuni longitudinale orientate de la NV spre SE. Vălurirea relie
fului este mai accentuată în partea de nord şi centrală de către nisipul 
dunelor mobile, fixate şi semifixate ceea ce îi conferă, astăzi, un caracter 
mixt marino-eolian. 

Cimpul Caraorman prezintă acelaşi aspecte de relief, dar pe o 
·suprafaţă mai redusă ca intindere, cu o poziţie mai interioară (lipsa 
.de legătură cu litoralul Mării Negre), dar cu acelaşi caracter mixt 
marino-eolian, rezultat al suprapunerii celor două sisteme de modelare. 

Cîmpul Ivancea-Sărăturile !J p!·ezintă aceleaşi trăsături genetice 
.actuale marino-eoliene. 

Din cele expuse s-a putut vedea rolul pe care l-au avut cordoanele 
litorale (cu direcţia lor transversală şi diagonală) în bar3rea succesivă 
;a braţelor Dunării şi mai ales la formarea clep!·esiunilor interioare din 
sectorul estic. 

b. Sistemul de depresiuni interioare şi geneza lor. 
In sectorul estic, spre deosebire de cel vestic, rolul cel mai im

portant în formarea depresiunilor interioare a revenit cordoanelor 
marine vechi şi actuale, care prin relieful lor mai înalt au delimitat 
-porţiunile mai joase, jmprimîndu-le caracterul iniţial de forme negative. 

Braţele, gîrlele şi canalele Dunării au contribuit şi ele prin grin
-durile fluviatile la împărţirea acestora în subunităţii mai mici. 

Depresiunea Sulinei rep!'ezintă cea mai mare subunitate a sec
torului estic, fiind drenată spre mare de braţul cu acelaşi nume şi de 
;gîrla Împuţita. Suprapusă unei vaste suprafeţe cu nivelul sub O m 
marin, aceasta este străbătută de rare cordoane litorale. diferite ca 
direcţie (NV-SE, în nord şi NE-SV, în sud) şi se caracterizează prin 

:predominarea caracterului mlăştinos, care devine mixt. lacustro-mlăş-
tinos în partea de sud, unde apar lacurile Puiu, Puiuleţ, Roşu, Roşuleţ 

n Pe acest oîmp Şt. Airinei - A. Pricăjan (1965) au sernnalal în nisipurile 
marine bogate minerale grele de magnetit, titanit, zirconiu, rutil etc. 

Pentru explicarea provenienţei acestor minerale grele, autorii cit3ti sustin 
1:2za că teritoriul deltei a constituit la sfirşitul pliocenului sau la începutul cua
ternarului (stadiul Ciaudin) un paJeoţărm format din şisturi cristaline puternic 
:mineralizate, teză care nu pare a fi verosimilii. 

Mai logică ni se pare explicaţia că sursa de provenienţă a acestor minerale 
grele o constituie Dobrogea actuală prin transportul Dunării. Cea mai bunii do
·vadă în acest sens o constituie conţinutul mineralogic identic 31 nisipurilor apţiene 
·Clin Dobrogea de Sud, a căror sursă este legată de Dobrogea de Nord (M. Chiriac 
- Studiu petrografic al apţianului din Dobrogea. An. Corn. geol., vol. XXX, 1960). 
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şi Lumina, care stau sub influenţa directă a mării, avînd caracterul 
unor limane (P. G î ş te s cu - C. Stă n ce s cu, 1964). 

Depresiunile Lejaiu-Zătoane ocupă colţul cel mai sud-estic al 
deltei, unde predomină caracterul mlăştinos, suprapus pe fondul unei 
largi suprafeţe cu nivelul sub O m marin, dar străbătută longitudinal 
de numeroase cordoane şi lacuri de formă arcuită şi paralelă cu ţărmul 
actual (fig. 7). 

Dintre cordoanele marine cele mai principale se pot cita : Palade. 
Călugărilor şi Vasile, iar dintre lacuri (unele numite gîrle sau sahale) 
amintim : Lejaiu, Zătonul Vechi, Zătonul Nou, Pursuc. 

Geneza cordoanelor marine de aici, care se impun prin forma 
lor convexă spre litoral, ca şi a lacurilor, este asemănătoare bareloi
de tipul Sahalin. 

Limita spre nord-vest a depresiunii Lejaiu o constituie cordonul 
Crasnicol-Dranov-Perişor. 

Depresiunea Sfiştofca-Vîlcov constituie porţiunea din nord-estul 
cîmpului Letea şi care se suprapune deltei actuale a braţului Chilia, 
ce trece şi pe teritoriul U.R.S.S. (fig. 7). 

c. Sistemul de grinduri flui:iatile este dezvoltat cu precădere în 
lungul braţelor Sf. Gheorghe şi Sulina ca şuviţe înguste, care limitează 
spre NE depresiunea Lejaiu sau împart depresiunea Sulinei în două 
subunităţi : Uăducu-Torba Goală şi Puiu-Hoşu. 

ln concluzie, sectorul estic se impune prin predominarea carac
terului litologic nisipos, prin poziţia lonqitudinală şi paralelă cu litoralul 
actual, clar transversală, in raport cu braţele Dunării, de unde geneza 
şi morf odina mica actuală mixtă, marino-fluviatilă. 

C. Zo11a predeltairă litorală reprezintă fîşia submarină a cărei 
dinamică (valuri, curenţi, salinitate, sedimente) are influenţă directă 
asupra braţelor Dunării la construirea deltei. Aceasta este dominată în 
apropierea ţărmului de acumularea faciesului nisipos pînă la 25 m şi 
a celui mytiloid, pînă la 60 m adîncime, ca şi de prezenţa curentului 
longitudinal şi a celor circulari locali. 

III. MORFODINAMICA ACTUALA A DELTEI 

Alături de cele expuse c·u privire la morfohidrografia, geneza şi 
c·L:!10logia Deltei Dunării socotim că este necesar să expunem pe scurt 
trăsăturile de bază ale morfodinamicii actuale, problemă care inte
resează în mod deosebit hturn aplicativă, economică a acestei regiuni 
a ţării noastre. 

De acestea s-au ocupat pînă în prezent o serie de cercetători ai 
deltei, între care cităm pe : Gh. Mirică (1956), A. C. Banu (1963), 
1-I. Orumăzescu (1963), N. M. Popp (1963) şi alţii, care au ia.dus con
tribuţii importante în această direcţie. 

Dintre aceştia, A C. Banu (1961, 1963) a accentuat mai mult 
asupra proceselor generale, mişrările verticale, eustatice şi de sub
sidenţă, iar H. G r u m ă z e s c u (1963) asupra celor locale, rnorfo
hi dro-biologice. 
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A. Procesele generale care influenţează ÎP..treaga marfo-dinamică 
a deltei sînt : mi$carea eustatică pozitiva cu caracter secular şi mişcarea 
de subsidenţă. 

1. IV/işcarea eustatică pozitivă se resimte direct asupra lit0ralului 
actual (cu rol de regulator-tampon) prin diferite acţiuni : abradarea 
porţiunilor dintre deltele secundare de braţ, ridicarea nivelului de bază 
al braţelor Dunării (ca urmare are loc reducerea pantei de scurgere. 
depunerea aluviunilor, formarea deltelor de braţ etc.) şi pătrunderea 
apelor mării în depresitmile sectorului fluvio-maritim (pe distanţele 
de 8-12 km şi cu o viteză de 0,30 m/sec, după G h. Miri că, 1D5G}, 
unde la gura gurilor de rupere a cordonului litoral, cu concursul vîn
tului din est, iau naştere mici delte interioare de revărsarf> 
(H. Grurnăzescu, 1963). 

Valoarea cantitativă a acestei mişcări a fost apreciată la 20 cm 
pe secol (V. Cot o v u, 1958 ; A. C. Banu, 1961) şi la 35 cm în 
ultimele decenii (G h. Miri că, 1956). 

ln mod indirect, influenţa mişcării eustatice pozitive se resimte 
în întreaga deltă prin procese intense de acumulare minerală atît în 
lungul braţelor, gîrlelor şi canalelor, cît şi în cuprinsul depresiunilor 
interioare, a lacurilor etc. 

2. Mişcarea de subsidenţă are caracter general, dar şi local, fiind 
generată de jocul pe verticală a sistemului de falii ce mărginesc structura 
de grabene a fundamentului, pe linii est-vest, cum este, de exemplu, 
faliia Tulcea-Murighiol, unde şi seismicitatea este mai accentuată. 

După datele lui A. Jivago (1952), valoarea mişcării de subsidenţă 
din Delta Dunării este de 1-2 mm pe an. 

B. Procesele locale sînt mult mai variate şi ele se dezvoltă pe 
fondul celor geDerale amintite, dar avînd amprenta specifică siste
mului de modelare căruia îi aparţin. 

lată pe scurt trăsăturile principale ale morfodinamicii actuale, 
Î!1cepînd din zona litorală predelta.ică şi pînă în delta fluviatilă. 

1. Zona litorală prcdeUaică este dominată de dinamica curen\ilor 
litorali, de transportul nisipurilor în lungul ţărmului, de formarea 
cordoanelor submerse de tipul barelor cu profil transversal asimetric, 
aşa cum a remarcat H. G rum ă z e s cu (1963) şi c::ire la gura 
braţului Sf. Gheorghe, unde sînt emerse, au caracter de insule (insula 
Sahalin). 

2. Litoralul actual este şi el dominat de două procese principale 
- unul de retragere prin abraziune (în baia Musura, între braţul Su
lina şi cîmpul Sărăturile, apoi la sud de delta braţului Sf. Gheorghe) 
şi altul de înaintare prin acumulările fluviatile şi formarea deltelor se
cundare de braţ, în raport cu debitul solid transportat pe Dunăre 
(Chilia circa 650/o, Sf. Gheorghe, 250/0 şi Sulina, lQO/o) şi cu condiţiile 
hidrodinamice locale. 

Cea mai mare cantitate de aluviuni transportată pe Dunăre în Ma
rea Neagră a fost atinsă în anul 1912, înglobînd 179 OOO OOO tone/an, iar 
în medie 75 528 OOO t/an (în perioada 1895-1906 şi 1907-Hl22). 
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Acumuiarea şi abraziunea efectuate de curenţii litorali şi valuri 
sint strins legate de direcţia vinturilor predominante, care le imprimă 
un caracter sezonier. 

Astfel, „în epocile de primăvară şi vară, cind debitele Dunării sint 
foarte mari, iar vînturile bat mai mult dinspre sud, curentul este îm
pins mai în larg, iar viteza lui este micşorată de vînturi. Epoca aceasta 
este deci defa,·orabilă eroziunilor coastei ~i favorabilă colmatărilor in 
zona gurilor. In epoca de toamnă şi iarnă, cind debitele scad şi vintu
rile dinspre nord, nord-est sînt foarte puternice, curentul este impins 
spre coastă, viteza lui sporită şi deci procesul de eroziune favorizat" (Gh. 
l\l ir ic ci, 1956, p. 12). 

Abraziunea cea mai puternică s-a produs în porţiunea dintre braţul 
Sulina şi Sf. Gheorghe (mai ales în zona gîrlei Impuţita). unde în inter
valul 1 !110-1953. marea a înaintat cu circa 1 iOO m. adică în medie cu 
circa 40 m/an. după Gh. l\!iricii (1956). 

Acumularea, ca rezultat al îmbinării factorilor de transport fluvial 
(cea mai mare cantitate aparţinînd lunilor martie-iulie, în raport cu cea 
din lunile august-februarie cî11d ea este de trei ori mai redusă). curenţi 
litorali, salinitate, vînturi şi lipsă de maree, este predominantă la gu
rile bratelor. 

Cea mai puternic;} acumulare arc lor în Delta Chiliei, care intre 
anii 1930-1934. după acelaşi autor, a crescut cu 20 OOO ha. 

Delta Chiliei, de tip digitat sau Mississippi, se caracterizează prin 
despletirea în numeroase brate secundare, de diferite ordine, care înain
tează din~rgent în mare închizind între ele diferite ostroave (fig. 9, a). 
Această deltă se remarcă printr-o înaintare foarte rapidă (circa 12 km 
în perioada 1830-1934 sau 100 rn pe an). 

Delta Sulinei. de tip Tibru, este cea mai mică şi are pe cele două 
laturi marginale cordoane ascuţite, convergente în lungul curentului de 
apă al braţului, care înaintează în mare direct fără să se despletească 
(fig. 9, b). 

Delta braţului Sf. Gheorghe, mai întinsă <lecit a Sulinei, reprezintă 
în mic delta fluviatilă a Dunării, o deltă barată de tip Vistula, barajul 
fiind constituit de insula Sahalin, iar golful de la gura braţului este în 
curs de umplere prin înaintarea divergentă a braţelor secundare şi for
marea ostroavelor (fi~. 9, c). 

3. Delta fluvio-maritimă prezintă o morfodinamică destul de com
plexă, rezultată din acţiunea directă a apelor marine, care se revarsă 
peste cordonul litoral îngust în timpul furtunilor, ca şi cele fluviatile 
în timpul proceselor de remuu şi a viiturilor, condiţionînd inundaţii 
mari, ce menţin şi extind procesele lacustro-mlăştinoase din interio
rul ei. 

In timpul apelor scăzute, pe braţele Sulina şi Sf. Gheorghe se 
menţine transportul linear, cu un important aport de ape din depresiu
nile interioare. 
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în depresiuni, predominante sînt procesele de acumulare lacustro
mlăştinoase, iar pe cîmpurile nisi poase, procesele eoli ene de deflaţi şi 
acumulare, descrise amănunti·t în L tea 
şi Caraorman de către H. Grumăzescu 
(1963). 

Relieful eolian d in deltă este cel 
mai caracteristic din întreaga ţară şi 
el constituie o adevărată şcoală pentr u 
descifrarea mecanismului formării du
nelor de la noi. Aici putem vorbi cu 
adevărat de procesul de dunificare, d 
acoperire a unor suprafeţe n tede cu 
nisipuri u cate, spulbera.te şi acumula
te local, ca şi de stabilirea diferitelor 
faze de evoluţie ale lui. 

Cîrnpul ărăturile - procesul ele 
dunificare, tipuri de dune. Ca şi în ce
lelalte cîmpuri întinse, relieful eolian 
se suprapune celui d e cordoane lito
rale juxtapuse sub formă de evantai. 
Dinamica eoliană este determinată de 
vînturile zilnice, puternice , i dese din 
direcţia NE. 

Observaţiile ce urmează se referă 
la partea sudică, situată între farul de 
la Sf. Gheorghe, litoral şi braţul cu 
acelaşi nume, unde din punct de ve
dere genetic se pot desprinde trei feluri 
de zone eoliene : litorală de acumulare 
eoliană sau externă ; de deflaţie sau 
de mijloc, interioară de acumulare 
eoliană şi mixtă (fig. 10). 

Zona litorală de acumulare eolia
nă este o fîşie lată .de 150- 200 m ca
racterizată prin dun turtite, fixate , cu 
înălţime de 1-1,50 m, juxtapuse şi 
suprapuse , din care se ridică dune mai 
mari, de 3-4 m, mobile, de tip barca
ne, situate în dreptul cabanelor pescă
reşti , pe care le ameninţă să le acopere. 

Fig. 9. Microdeltele de la gurile celor tre i 
braţe : 

a - tip Mississippi ; b - <tip Tibru ; c -
tip Vistula ~aici se vede par.alelismul din 
tre insula Sahalin şi cordonu11 Palade, de 

aceeaşi origine, marină). 

-
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Privită în profil tran versal această fî şie are aspe2tul unei supra
feţe larg ondulate, bombată în centru ,i festonată pe marginea interi
oară , dar limitată pre mar de o plaje ce reprezintă un cordon emers, 
înclinat pre linia ţărmului (fig. 10). 

Fig. 10. Zonele eoliene din col\ u l de ud-est al cîmpului Sărăturile : 
MN - Marea Neagră ; Pl - plaJa : l a - zona de acumulare xtern ă · Ib - zona 
de acumula re internă : II - zona de de fl aţie ; 111 - zona mixtă de deflaţie ş i 

de acumular e ; F - farul. 

~ -~ ··. - -·.:..:...:.· -~-:-:-~ ~ 
~- · ·· . -- . :·. · :~-~.-,-:-:'~\ -_ -=---- . · .·~· ,;._ . .... .. _,,. - -- -- --

- -- J·- ----- • ' . . . . . I 

. . ... _ -.:... · · .. . . ~--::::.:_ - --... . .. _ _,,_ __ . .._ __ ._ -
- ... . . „ ...,,.._ --

Fig. 11. Microrelief de tip gara în ni sipurile slab cimen tate ale dunelor din 
zona mixtă . 
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Zona de deflaţie, cu o lăţime de 1 km în partea de sud , se carac
terizează prin dune mici şi rare, crustă de sare şi patină stepică. 

Zona interioară de acumulare eoliană cu lăţimi variabile ce ajung 
la cîteva sute de metri este larg bombată şi prezintă diforite tipuri de 
dune în miişcare , fixate, semifixate şi mobile. Nu lipsesc de aici unele 
sectoare transversale de deflaţie , în care apar microforme de tip gara. 

Tipurile de dune şi fazele formării lor. Aşa cum se vede în fig. 12 
există două aspecte ale formării dunelor transversale : A - din mici 
dune longitudinale (fazele a şi b) şi B - din mici dune parabolice (fa
zele a şi b), care au dimensiuni reduse (cîţiva cm ş i mai rar metri) şi 
care sînt specifice suprafeţelor mixte, de deflaţie şi acumulare. 

= -= c::P 
lo.o Jm (3' 
~ . 

A (ff7·· c:7 .:.: 
~ ·: -~ 
.J.7 
Q5 

l . . 
. 

Fig. 12. Procesul de formare al dunelor de pe cîmpul Sărăturile, ex mple din 
zona mixtă: 

A - formarea dunelor transversale, începînd de la mici dune longitudinale 
(fazele a şi b) ; B - formarea dunelor t ransversale, începînd de la mici dune 
de tip potcoavă, barcană (fazele a şi b). (Se observă numeroşi pinteni şi multe 

încrengături rezultate din îmbinairea dunelor longitudinale şi tran versale). 

Tipurile de barcane, cu dimensiuni mai mari (lungimi d 10- 15 m, 
lăţimi de 12- 18 m şi înălţimi de 1- 3 m) apar în zona interioară de 
acumulare. 

Acestea formează valuri transversale de zeci de metri lungime, re
zultate din asocierea barcanelor şi cu depresiuni interdunare, aşa cum 
se vede în fig. 13. 

P rin culoarele dintre barca:ie iau naştere şirurile de dune longi
tudinale (fig. 13). 

Aceste culoare ·au forma unor pinteni mai coborîţi ce rezultă din 
asocierea a două sau mai multe barcane, aşezate în ]inie şi reprezentîncl 
porţiunile unde vîntul are viteza cea mai mare (fig. 14). 

Valurile transversale de dune nu sînt totdeauna paralele între ele, 
d uneori se unesc la un capăt şi diverg la celălalt. 

Intre valurile transversale principale apar diferite barcane izolate 
şi de dimensiuni mai reduse. 
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In zona interio::iră cu dune mari, proce ul de dunificare începe cw 
barcane izolate, care prin asociere dă naşter unui Yal t rans er al, cu 
culoare în care se formează dune longitudinale. 

Toată această gamă de forme, cu cele mai variate tipuri simple saw 
complexe merită să fie studi stă în amănunt, în ederea stabilirii legita
ţilor proce ului de dunificare la noi în ţară . 

4. Delta fluviatilă prin dimensiunile i şi acţiunea directă a apelo1-
Dunării pr zintă o morfodinamică actuală şi mai variată. 

F ig. 13. Un exemplu de dune tran versale şi longitudinale mobile din zona de 
acumulare in'l rnă (Di - dun e tran versale ; Dpi - depresiuni interdunare) : 
1 - barcane mari ; - barcane mici ; 3 - dune longitudinale ; 4 - porţiunile 

cele mai adinci din frunt a dunelor mari de tip barcană. 

Bratele Dunării reprezintă aici forţa dinamică de prim ordin prin 
r gimul de scurgere a apelor, prin debitul lichid şi solid, cu toate Yaria
ţiile lui sezoniere şi anuale. 

Ciclul de umplere .,i golire a depresiunilor interioare (care de
pinde de gradientul de creştere şi descreştere a nivelurilor pe bra ţe ş i 

de înălţimea grindurilor prealabile), alături de procesul de remuu (con
diţionat de bariera cîmpurilor de cordoane), de pr ocesele de acumulare
minerală ş i organi că, ca ş i de acţiunea antropică, constituie elementele 
p rincipale ale rnorfodinamicii actuale. 
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Dintre acestea procesul de inundabilitate stă pe primul plan. Valoa
rea cantitativă ,i direcţia de dezvoltare rezultă clar din fig . 15. sectorul 
vestic fiind caracterizat prin unde mai mari (5-1,50 m), ca rezultat al 
revărsării divergente a tuturor braţelor Dunării, iar cel estic, prin unde
mai mici (sub 1,50 m), fapt explicabil prin di tanţa mai mare faţă de 
vîrful deltei, p rin barierele cîmpurilor de nisipuri (Letea, Caraorman, . 
Sărăturile) , ca şi prin aportul mai rectu al celor trei braţe, deşi acţiunea 
lor este mai convergentă aici. 

Fig. 14. Pinteni în lungul valului tra nsversal de dune formaţ i în dreptul culoa,.. 
relor dintre b rcane. (P). 

Factorii principali de care depinde aces t proces înt varietatea re-· 
liefului deitaic (în special altitudinea şi poziţia lui în raport cu braţele 
principale) şi specificul regimului de scurgere ale fi ecărei viituri ( M o
n o grafi a hidrol ogică, 1963), în rapor t cu oare se pot desprind · 
cele trei faze în care se găseşte suprafaţa deltei în timpul anului : 

- faza de acoperire maximă cu apă, cîncl apele de pe braţe cresc 
peste limi tele grindurilor fluviatile şi întreaga deltă devine o „mare d · 
apă ", cu excepţia celor mai în9.lte forme pozitive; 

- faza de tranziţie, corespunzătoare apelor medii, cînd lacurile· 
(bălţile) comunică prin întreaga masă de stuf care le 'încon j oară şi prin 
oanalur ile interne (depresiunile interioare ocupă suprafeţe mari , iar 
relieful pozitiv este mai extins ca în faza precedentă) ; 

- faza normală, corespunzătoare apelor mici cînd lacurile (băl
ţile) din interiorul deltei nu mai comunică între ele decît prin canalu
rile interioare, iar subdepresiunile apar ca unităţi distincte. Ultimele 
două faze şi în special cea normală , aparţin ciclului de golire a depre-· 
siunilor interioare şi de alimentare cu apă a braţelor principale. 

Morfo'dinamica actuală a sectorului vestjc este diferită de la o fază. 
la alta. 
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Albiile actuale - procesele de eroziune şi acumulare specifice. 
şa după cum s-a arătat la înc put, albiile actuale se caracteri-

7cază prinlr-o meandrarc 'ariată şi o de pletire accentuată , care însă 
nu schim bă labilitatea relativă a braţ lor principale. 

Sistemul gîrlelor ('ahalelor) a fost în ă mult chimbat de acţiu
n a antropică int nsă prin c1earea unui păi enj eniş de canaluri impus 
-O ncce ilăţile Yieţii economice. 

\) . 

-~" l .. .• . _,_ ...... 

r 3 

A~ }s 
B~~ c .,,,,.,.. 

<ţl . 

F!g. 15. Procesul de inundabilitaie : 
1. - relief înalt d e grindun şi cîmpuri de cordo:rne cu dune ; 2 - porţiuni 
depresionare cu \·al ri . ub O m m arin (după C. B r ă te s cu) ; 3 - lacuri ; 
4 - linii principale de remuu: 5 - undele de viitură, schematizate după 
I. V 1 ad i mi re s cu şi Ş t. Buze ţe an u u (a - undele cele m ai lungi, dez
voltate pe mijlocul deltei; b - unde m ai scurte. cu poziţie m ai mult l aterală ; 

c - undele cele mai curte, cu caracter local). 

Eroziunea şi acumularea fluviatilă sînt în general slabe ş i 1 s 
manifestă alît longitudinal prin formar a de p r aguri transversal şi 

· liiuv te, cît şi lateral prin acţi•Jnea valurilor şi cu renţilor circulari, 
·cînd dau naştere la fii idele şi pinten ii malurilcr înalt , ca ş i r eniilor 
de pe malurile convex , joas (H. G rum ă z e s cu, 1963). 
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Valoarea redusă a eroziunii fluviatile la apele mici şi mijlocii se 
datoreşte pantei slabe (0,020~00 ) şi ramificării Dunării, care reduc viteza 
de scurgere, iar odată cu ridicarea apelor cînd pantele au valori mari 
(0, 10%0) creşte şi eroziunea, grindurile sînt erodate şi fragmentate (G h. 
l\1 ir ic ă, 1956, H. G rum ă z e s cu, 1963). 

Eroziunea albiei depinde fo3rte mult de ritmul sezonier al scurge
rii, fiind destul de accentuată în timpul form3rii gheţurilor pe Dunăre. 
Pe canalele navigabile eroziunea este redusă, datorită mai ales vegeta
ţiei şi lucrărilor hidrotehnice. 

Acumularea în lungul albiei duce la fo!·marea ostroavelor cu cele 
două faze submersă şi emersă, prin care albiile se ramifică în b:·aţe 
principale şi secundare. 

Ea depinde de debitul solid, de rugozitatea şi de panta fundului 
albiilor. 

Acumularea fluviatilă este mai accentuată în zonele de bifurcare 
în braţe, în convexitatea meadrelor, la gura de vărsare a braţelor, gîr
lelor şi canalelor. 

Raportul dintre eroziune şi acumulare este diferit d'--Ipă condiţiile 
locale ale albiei, el ajungînd la un echilibru numai în jurul nivelului 
de + 8 hidrograde (G h. IVI ir i c ă, 1956). 

Depresiunile deltaice interioare prezintă o morfodinamică actuală 
mult mai extinsă, care constă într-un intens proces de colmatare mi
nerală şi vegetală concentrică. iar ca urmare are lor dezvoltarea ascen
dentă a lor şi deci reducerea treptată a cuvetelor lacustre. 

Pătrunderea aluviunilor în depresiuni se fac'-" liniar prin sistemele 
de g1rle şi canabri sau în suprafaţă în timpc1l revărsărilor. Aici tre
buie subliniat rclul de filtrare (decantare) a aluviunilor prin brîiele 
<le vegetaţie hidrofilă (G h. IVI ir ic ă, l~HiG, IT. G rum ă z e s cu. 196:~). 
cC:tre face ca stufăriile să contribui~ la limpezirea apei destul de rep'.:'de, 
pînă la circa 600 m dela deversare. 

Acest fapt arată că acumularea mincrnl3 cedează locul celei vege
tale, care este mai puternică pe fundul depresiunilor interioare. 

Foarte interesant este şi proc2sul de acumulare a gîrlclor )i cana
lurilor de alimentare prin microdeltele submerse, formate la gura lor 
:(H. Grumăzescu, 1963), de înălţan~ şi lărgire a grindu!'ilor preal
biale prin apele deversate, de împotmolire parţială sau chiar de obtu
rare totală a albiei acestora (G h. IVI ir i că, 1956). 

In legătură cu procesul de acumulare minerală (aluvionare) sînt de 
reţinut de asemenea fosilizarea reliefului şi depozitelor mai vechi (ca 
·de exemplu pe grindul Stipoc), ca şi reducerea terenurilor joase din 
delta fluvială şi creşterea în aceiaşi măsură a terenurilor situate dea
supra curbei de O hidrograde, remarcate de A. C. Banu (1963) şi A. C. 
Banu şi Şt. Buzeţeanu (1966). 

Cercetările staţionare de lingă punctul pescăresc Uzlina amena
jate pe o suprafaţă de 6 ha au arătat în mod concret creşterea nivelu
lui terenului în perioada 1957-1960 cu 30 cm, adică cu circa 7 cm anual, 
după A. C. Banu - Şt. Buzeţeanu (1966). 
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După aceiaşi au tori, n ivelu l deltei s-a înălţat în ultimii 2 OOO ani , 
prin a cumulare minerală şi vege ală cu 4- 5 m, adică cu 2 cm pe an .. 

Acumularea i: getală con tri buje şi mai mul la chimbarea aspec- 
tului morfohidrografic al cle pr iunilor in ter ioare prin nămolul celulo
zic, care în lacurile {băl ile) mari poa te aj unge la circa 0, 10 m în 50 ani , 
iar în cele mici şi liniştite chiar la 0,40-0 O m în 43 ani (1 910--1953),. 
după datele lui Gh. 1\ lirică, (1956). 

Dea emenca trebuie accentuat asupra r:::>lulu i pe care-l are p lau 
rul în acumularea vegetală şi în modificarea cuYetei lacurilor interi- 
oare. l:n exemplu tipic îl con tituie lacul Gorgova (fi g. 16) a căru i. 

Fig. 16. Lacul Gorgova şi voluţia cuvetei lui (in interpretarea autorului, dupih 
schiţa lui P . G î ş te s cu ş i C. G rum ă z e s c u) : 

l - lacuri-sat lit ; 2 - porţiuni marginale colmata e prin vegetaţie : 3 - insul e:
de plaur · 4 - pinteni marginali prin care e !ace separarea lacurilor-satelit. 
în diferite faze de evolutie ; 5 - direcţia în care vor evolua cei doi p in teni latera lL 

evoluţie concentrică, prin formare de insule l itora l de plaur ~i pin
teni marginali, a dus la d taşarea lacur ilor-satelit (Potcoava, Gorgova „ 
Corciova, Cruglic, Cuzmi nţa Mare et c. ). 

Aceia ,i evolu ţi e prezi ntă şi lacul Fortuna , p recum şi altele. 
Toate aceste acumulări minerale ,i vegetale se efectuează pe fon

dul general impus de ridica rea nivelulu i de bază al Dunării şi de con
diţiile climatice (ri tmul scurgerii şi vegetaţiei). 

în deltă nu lip eşte nici procesul de sufoziune, pr zent în cuprin
sul grindurilor loe soiele Chilia ş i Stipoc, unde a fo t emnalată prezenţa 
crov ur ilor (H. G ru m ă z e s cu, 1963, A. C. Banu , 1963). 

44 



ln concluzie, din cele expuse rezultă că morfodinamica actuală. a 
Deltei Dunării este dominată de acţiunea comună a sistemelor de mode
:Zare fluviatilă, litorală, lacustro-mlăştinoasă, eoliană şi antropicc!, cu 
·ritmul lor sezonier impus de climă. 

Toate acestea se dezvoltă pc fondi_1l general impus de mişcările 
Yerticale ale mării şi uscatului, iar cele două direcţii principale în care 
·evoluează Delta Dunării astăzi sînt - direcţia orizontală prin schimbări 
ale raportului dintre uscat şi mare (înaintări şi retrageri pe porţiuni 
·diferite) şi direcţia verticală, de înălţare prin acumulare minerală şi 
wegetală. 
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LE DELTA DU DANUBE 

Resum~ 

Cet ouvrage comprend trois parties accompagnees de nombreuses esquisses,.. 
profils et bloc-diagrammes, ainsi que d'un schema stratigraphique du Delta du 
Danube. 

La premiere partie traite des considerations d'ordre general sur Ie Delta 
du Danube en tant qu'unite complexe, avec ses limites et ses elements morpho
hydrographiques, et sur l'historique des recherches et Ies grands compartiments 
du Delta : longitudinaux (les trois grands îlots entre Ies principaux bras et leurs, 
annexes laterales) et transversaux ( secteur ouest ou fluvio-lacustre, sec teu r est 
fluvio-maritime et secteur predeltaique) (fig. 1). 

La deuxieme partie - la plus developpee - se refere â la genese et <"1 
J'evolution du delta, par rapport au temps et a l'espace. 

L'evolution dans le temps debute avec l'analyse du fondement hercynien et 
cimmerien avec sa structure de blocs (grabens et horsts), etablie sur une bas!! 
geophysique (fig. 2) pour continuer avec l'analyse des couvertures neogene et 
quaternaire (figurant au tableau 1, et d'ou resultent les diverses corrdations stra
tigraphiques avec les donnees de la Plaine Roumaine). 

La transgression dobroudjeenne (eifectuee durant la phase Mer Noir2 Nou
veHe) concomitente du Flandrien II de la M(,diterrannce reprcsente une periocle 
tres importante dans la gencse du Delta. 

L'evolution en espace est exposee d'une maniere ddaillee a partir de l'nna
lyse des trois secteurs genetiques - Ouest - fluviatile (delta de type de Vistule) 
avec le systeme des bras et îlots (fig. 4, 5, 6), les systemes des cordons et clepres
sions interieurs, avec leur genese (fig. 7), le secteur est fluvio-maritime, avec ses sys
temels. de cordons marins et de depressions (fig. 7) et le secteur predei1taiqll'e. 

On insiste sur la genese des cordons en tant que formes littorales libres 
et adherentes, dont Ies resultats ont ete Ies champs de Letea, de Caraorman et 
d"Ivancea-Sărăturile, ainsi que sur le systeme de deltas angulaires (type Tibre) 
formes successivernent a l'embouchure des bras Sf. Gheorghe et Sulina (fig. 3). 

La troisieme partie est consacree i1 la morphodynamîque actuelle et com
porte l'analyse des processus generaux (mouvement eustatique positif du nive:rn 
de la Mer Noire a valeur de 20 cm/siecle. mouvement de subsidence genere 
par l~ jeu des blocs du fondement, ayant des valeurs annuelles de 1-2 mm) 
ainsi que les processus locaux qui ont lieu de nas jours, depuis la zone li1.tor~lc, 
jusriu'au secteur ouest. 

Le littornl actuel est caracterisc par deux processus principaux, l'abrasion 
(d'entre bras) et l'accumulation avec formation des deltas secondaires aux em
bouchures de Chilia (delta de type Mississippi), de Sulina (delta de type Tibrc) 
et de Sf. Gheorghe (delta de t,vpe Vistule), (fig. 9). 

Dans le delta fluvio-maritime predominent les accumulations minfrales et 
vegetales dan5 les depressions, les processus eoliens de deflation et la formation 
des dunes de sable, analyses sur le cordon de Sărăturile (fig. 10, 11, 1:3). 

Dans le delta fluviatile la morphodynamique actuelle est plus comple"'e, i1 
cause du processus d'inondation (fig. 15), du cycle de remplissage-vidagc des de
pressions interieures. 

Sont egalement exposes les problemes concernant Ies processus du lit mi
neur de l'erosion et de l'accumulation longitudinale et laterale ; l'accumulation 
minerale et organique dans les depressions, ainsi que l'evolution de la cuvette 
des lacs. 

En conclusion, on souligne que les processus actuels qui appartiennent aux 
divers systemes de mode[e (Huviatiile, littoral, lacustro-marecageux et authropi -
que), qui se developpent sur le fond des processus generaux (eustatique et de 
subsidence) impriment au Delta du Danube une evolution qui suit deux direcUons 
predominantes : verticale par haussement et dane par la reduction des surfaces 
lacustro-marecageuses et horizontale par l'avancement des bras dans la mer a 
cause des alluvions et en meme temps par l'abrasion des zones delimitees pa1· 
ces bras (comme une consequen~e de l'interaction Danube-mer Noire). 
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